

为拨开世界迷雾贡献中国智慧

■新华社记者 温馨

世纪大疫与百年变局相交织，人类去向何处，发展路在何方？

“维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体”。在今年的达沃斯“云讲坛”上，习近平主席准确把握时代脉搏，提出解决好时代课题的中国主张，为国际社会指明了方向，明确了路径，将有力促进重建全球互信、凝聚全球共识、团结全球力量。

为什么需要多边主义？——“人类只有一个地球，人类也只有一

个共同的未来。”无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。这是趋势，也是必然。面对各种问题和挑战，单打独斗的思路和孤芳自赏的傲慢早已行不通，各国必须携手应对。只有以合作代替对抗，以协商取代胁迫，建设大家庭而不是拼凑小圈子，坚持共商共建而不是搞赢者通吃，世界才有光明的未来。

多边主义要义何在？——“国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。”这是多边主义的中国表达，也是对国际

关系民主化真谛的诠释。反对以多边主义之名、行单边主义之实，是世界上绝大多数国家的共同诉求。倡导真正的多边主义，彰显了中国坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，表达了中国维护世界和平稳定、推进建设开放型世界经济的决心。

21世纪需要什么样的多边主义？——“守正出新、面向未来”。坚持开放包容，坚持以国际法则为基础，坚持协商合作，坚持与时俱进，习近平主席面向世界提出四项倡议，立足世界格局之变，着眼应对全

球性挑战之需，丰富和拓展了多边主义的时代内涵，为国际多边合作注入生机活力。

“只要是对全人类有益的事情，中国就应该义不容辞地做，并且做好。”大国担当，言简意重。继续积极参与国际抗疫合作、继续实施互利共赢的开放战略、继续促进可持续发展、继续推进科技创新、继续推动构建新型国际关系……中国承诺，为迷茫中的世界贡献了最为宝贵的信心和底气，为不确定的国际局势带来强大的确定性与正能量。

(新华社北京1月27日电)

“留岗红包”



记者从重庆市人社局获悉，重庆多部门将开展“送温暖留心、强政策留岗、稳生产留工、优服务留人”专项行动，通过给予企业最高30万元一次性留工补贴等方式，鼓励引导在渝外地员工留渝安心过年。

新华社发 朱慧卿 作

线上培训不是法律“飞地”

于违法行为。

近年来，线上教育持续火热。不可否认，线上教育为学生提供了多样化、个性化的教育服务，但跟许多互联网产品市场一样，线上培训市场如今也面临野蛮生长的质疑，在叫座的同时，问题层出不穷：有的机构只拥有工商部门颁发的营业执照，缺少教育部门颁发的办学许可证，处于“裸奔”状态；有的机构教学质量难以保证，随便拉些路人就冒充高级教师；还有的存在经营不规范的问题，如设置的预付费过高、合理退费难等，增加了用户消费风险。

线上培训不是法律“飞地”。有关部门要加大对线上培训机构的监管力度，确保线上培训机构合法合规有序经营。线上培训机构也要明白，线上教育是为了助学生一臂之力，而不是被资本逐步主导而不顾吃相地圈钱。期待相关部门及时净化行业生态，督促在线教育机构，靠课程品质、教学效果获得市场的选择和青睐，营造一个清朗单纯的线上学习空间。

■晨曦

寒假，正是线上培训机构争相“抢食”的时机。近日，猿辅导、作业帮、高途课堂、清北网校四家在线教育企业的广告在社交网络刷屏。引发热议的是，这四家企业竟聘请了同一名“老师”为其背书。更令人瞠目结舌的是，同一“老师”在不同机构中的身份不同。

许多网友认为，广告缺乏诚意，对消费者不够尊重，既有损企业自身形象，也让公众对其教学态度是否真诚产生怀疑。事实上，线上培训机构找演员假扮各科资深教师糊弄家长，不仅是态度不诚的问题，还涉嫌虚假广告宣传，而虚假广告宣传显然属

舆论多一些宽容 社会就多一些温暖



■姬慧洋 位文通

近日，有网友发微博举报称，有交警在上班时间吃早餐，并质疑有玩忽职守之嫌。随后交警官方平台回应称，周一早高峰，交通压力大，擦碰事故多，三名铁骑顾不上吃早餐就出去工作了，处理完警情后，确实用了十来分钟在一肠粉店吃早餐，然后继续巡逻。

这并不是交警上班吃早餐第一次被举报，但每次评论下方都有不少网友针对这类事件发表恶意评论：“上班时间吃饭，玩忽职守。”“工作态度也太差了吧。”……其实，最初看到这个消息的时候，我被网友的评论惊讶到了。在我看来，这不应该引起争议。交警一直是维护交通秩序、保障交通安全、避免交通事故发生的存在，他们的职位是神圣的，因为你很难想象在这个车水马龙的城市交通环境里，如果没有这群“最可爱的人”的指挥，我们的交通会变成什么模样！但他们也是普通人，也会劳累也会饿。而且他们在上班时间吃早餐的原因是“周一早高峰，交通压力大，擦碰事故多，三名铁骑顾不上吃早餐就出去工作了”，在这种情形下，我们难道不应该对他们为了工作而顾不上吃早饭的行为感到心疼吗？难道不应该对这些交警肃然起敬吗？如果有时间，谁不愿意坐下来安安稳稳吃个饭！

这还让我想起前段时间有人举报医生手术室里喝葡萄糖、

救护车里吃香蕉！其实很多人不了解医生的忙碌。精神压力、体力消耗、高负荷运转，及时补充水分和能量是为了能让自己更好地完成工作。了解真相后，怎么忍心恶语相向？医生这个职业是治病救人的，对社会的贡献也是巨大的，用猜忌的心态来对待他们，他们也会难过、心寒。有人说，医生也有人品不好的。但这样的人是个例，不能因为对一个人的不满意就对整个有贡献的群体充满怀疑。就像白岩松所说，这种质疑是非常冷酷无情的。

从举报医生手术室里喝葡萄糖、救护车上吃香蕉，再到举报交警上班时间吃早餐，舆论的不宽容会让辛苦工作的人寒心。

其实，从事件后期官方平台的回应我们可以看出，交警在一线坚守，他们的工作受任务繁重和作息时间不规律等限制，只能在早高峰回落时，“速战速决”地解决早饭问题。而作为公众的我们应该对他们多一些理解和体谅。

多一份理解，就多一份温暖。警察是守护者，是危难时刻人们最坚强的依靠。警察也是普通人，也需要吃饭。抗疫一线执勤的民警，寒风中站在路边吃饭，吃的過程中还不忘观察四周；大中午，民警蹲在路边的人行道就餐……这一幕幕“战”着吃饭的场景让人感动，值得我们力挺和支持，值得我们衷心地感谢。

请珍惜一线工作者的辛苦付出，给予更多善意和宽容！③7